

Ans

दक्षिणी भारत के ऐतिहासिक प्रवाद के साथ स्थापत्य कला का अभिन्नतम संबंध माना जाता है। उस भाग में स्थापत्य कृतियों का वाहरी आक्रमण का प्रभाव न पड सका। अतएव दक्षिणी भारत के मंदिर भारतीय परम्परा कला का गौरव भरा निहास प्रस्तुत करते हैं। दक्षिण के हजारों मंदिर सुरक्षित हैं तथा भारतीय स्थापत्य के सुन्दर नमूने हैं। सातवीं सदी के आरंभ में जिस स्थापत्य कला का पादुमाव हुआ वह प्रस्तर चट्टानों के खोदने से तैयार हुआ। इन खोदों को इमारतों के रूप में कहा जाता है। कुकिंग महान्द्र के जराविडन नरसिंह वर्मन पल्लव नरेश की पहली महामल्ल थी। अतः रथों का महामल्ल स्थापत्य वर्ग में भी रखा जाता है। सौवर्ष (6-690 ई०) में सारा कार्य सम्पन्न हुआ। इस अवधि में दो प्रकार की स्थापत्य शैलियाँ प्रचलित हुईं। जो अग्रे चलते-चले साथ मिल गईं। महामल्ल उपाधि के कारण समुद्र किनारे पर स्थापित नगर महाराष्ट्र से 60 कि० मी० दूर स्थित है। जहाँ आरम्भिक दो शैलियों का प्रचलन रहा मंडव स्थापत्य महामल्ल वर्ग की दूसरी अवस्था - में रथ की स्थापन किया गया है। नरसिंह वर्मन (इ० स० 640 - 668) इस स्थापत्य कला का संरक्षक था। इसकी वास्तु अवधि में मंडव के साथ रथ की प्रधानता थी। समुद्र किनारे महाबलिपुरम में जिन अभिरूपाओं के स्थापत्य उदाहरण प्रस्तुत किये गये हैं। महानगर पल्लव राजधानी कांची पुरम का कन्दु गाह था। जहाँ से दक्षिण भारत के शासकों ने स्वधिया के पूर्वी द्वीप समुह पर आक्रमण किया था। पल्लव स्थापत्य शैली का विस्तार भी इसी मार्ग से दक्षिण भारत में हुआ। महाबलिपुरम के समुद्र किनारे इमारतों के प्रस्तर का पर्वत है जो उत्तर

दक्षिण १०५ विस्तृत है। यह आधा मिलराम्या
 चौपाड़ गील चौड़ा तथा सौ फुट चौड़ा
 तथा सौ फुट उचा था। इस स्थान का प्रस्ता
 १५१ है। इस भी समुद्र के कारण
 नष्ट होना जा रहा है। समुद्र के किनारे
 भी इमारतें प्राचीन कही जाती हैं किन्तु
 इसका मूल आकार नष्ट हो गया है।

दूसरी अवस्था (Phase) में स्थान का
 निर्माण हुआ। इनका वालू के बीच किण्व
 उद्वेग से खोजा गया था यह एक
 रहस्य मय है। सभी स्थानों के बिना
 लक्ष्य के खोजे हैं। जिसका अंशवली खुदाई
 से भी आसमान है। इससे मंदिर निर्माण
 में किन्ना प्रविष्टान मिला होगा यह निश्चय
 सा है। स्थान की ऐसी-वनावट इमारतों का
 रहस्यमय कल्पना थी। जिसे अभी तक गुप्त
 समझते हैं।

महावलि पुरम के स्थान मजीव-
 विशाल चट्टान से निर्मित नहुआ क्योंकि इनमें
 एक जल सीमित था वे ५२ फुट लम्बे, ३५ फुट
 चौड़े तथा ५० फुट उंचे आकार में थे इनकी
 संख्या सात होने से सात पगोडा (Seven Pagoda
 Hill) नाम से विख्यात है। प्राडन का मत है कि
 दोनों पक्ष मठ तथा चैत्य मंडप थे अनुमान
 पर तैयार हुए हैं सात पगोडा निम्न स्थिति
 में - (I) दक्षिण पक्ष (II) अर्जुन स्थ (III) धर्म राग स्थ
 (IV) गुरुपद स्थ (V) भीम स्थ (VI) गणेश स्थ
 (VII) किनारे का मंदिर

होता है, सादा यानी मिलकर रचित है
 तथा पूर्णतया सुका हुआ है। सुकाई स्थानों
 का स्थापत्य प्राचीन पीछे विहारों पर आधारित
 होने के कारण बकौर या आघात का
 प्राडन ने इसका उल्लेख विहार स्थान
 किया है। संभवतः कर्णिकार भाग में स्थित
 मंदिरों के स्वरूप से स्थान का विकास हुआ

उचाड़ में ये पियमिंड या गौली के आकार के
 प्रायः ~~सिरी~~ समी रूप के मंजिल कहें
 प्रत्येक छ पर उन्नतकर (Conch) रूप में
 कृमिस किख पड़ी है जिसे चैत्य वातायन
 मेहराव से आलंकृत किया गया है
 कश्मिरी भारत में इसे (कुंड) कहते हैं रूप
 की नीचली पिवार में मंत्रों स्तंभ बन
 तथा उपरी मंजिल द्वारा मंजुप से हीरी
 नकुल सहस्र रूप योजना में प्रकृत गया
 कुछ आयात कार रूप भी की गई हैं
 समी रूपों को परिकल्पना रूप ही नहीं हैं
 उपरी भाग में गुम्बज की ~~रूप~~ स्तूपिक
 या स्तूपिक कहते हैं गुम्बज मेहराव आकार
 के भी हैं ~~किसी~~ इसी को ध्यान में रखकर
 मूलतः कविद शैली का दो प्रकार -

- ① मीना सहित विमान ② विशाल मार्ग का
 - गोपुरम विकसित हुए हैं।
- धर्म राज रूप वर्गवा
 है और समभवतः इसी से कविद विमान का
 प्राप्तिभाव हुआ। इसमें जमीन की सतह का
 कक्ष का का है जिसके चारों तरफ स्तंभ
 सहित खुला परामका है इसी आकार प्रका
 में उपरी भाग में गुम्बज है जो कुंड का
 ही (सुंघाका पुस्तक स्तंभ) जो क्रमशः उपा
 भाग में फूला होता चला गया तथा जिसके
 सिरे पर (गौली की तरफ) गोल आवर केण सुमित
 किख पड़ी है प्रत्येक मंजिल दूसरी से फुपक है
 इनमें उन्नतकार चैत्य गुमा मेहराव (कुंड) बन है
 करने से पता चलता है कि ~~कर्म~~ रहे कि उपरी
 मंजिल कर्मगृह का काम करी है तथा नीचे का
 परामका प्रकृतिना मार्ग प्रकार होता है इस प्रकार
 धर्म राज रूप को विशिष्ट और पर कविद
 विमान का रूप उपस्थित करता है। गणेश रूप
 चकोर होकर आर्कवक तथा दिलचस्प है।
 उपर मंजिल का सिरु गौली के आकार
 सद्गुण सद्गुण शिव कक्ष से ढका है। इसमें चारों
 पैमाने पर गोपुरम का आकार अपने

विशेषता के लिए बनाई गई है - चक्रिय योजना
में प्रवेश करके उपयुक्त माना जाता है।
जोड़ी के आकार का चक्र भी उपयोगी
सिद्ध होनी है महाबलि मुरम के वर्तिका
रथा - चक्र प्रकार के रूप साथ साथ
विद्यमान है जिनकी - स्वतंत्र कल्पनाकार
होती है।

विद्वानों का मत है कि इण्डिया
में प्रथम पुरुष तत्वों का मूल मामलपुर
जोड़ी के पुरम में विहित है राजसिंह (पल्लव)
के प्रथम पुनर्निर्मित इमारत
पुरम का कैलाश नाथ मंदिर विशेष
विशेष उल्लेखनीय है
इसमें इण्डिया की सभी विशेषताएं
सुस्पष्टित हैं।
राजसिंह पल्लव के महाबलि मुरम के
समूह के मंदिर तल्पक्यात कोयी के
कैलाश नाथ मंदिर का निर्माण कराया
इस तरह कश्चित् मात
के इतिहास में महाबलि मुरम का रूप चित्र
- स्मरणीय है इससे सांस्कृतिक उवाह का
भी परिचय होता है।
महाबलि